
UNELE PROBLEME ACTUALE DIN DOMENIUL MUZEOGRAFIEI 

DE 
GEORGETA STOICA 

1. Funcţlile instituţiilor muzeale. 

Orice instituţie muzeală se prezintă ca un ansamblu de activităţi 
complexe, care se condiţionează reciproc permitînd muzeului să răs
pundă tuturor cerinţelor epocii mediului în care funcţionează, să se 
adapteze acestora şi să se dezvolte permanent. Urmărirea atentă şi în
ţelegerea profundă a acestor activităţi, corelaţiile dintre ele sînt în ge
neral dificile şi din păcate adesea socotită de conducătorii instituţiilor 
muzeale fără prea mare importantă. 

Dificultăţile de examinare şi coordonare a activităţilor ce se des
făşoară în cadrul muzeelor, cu precădere în muzeele mari, ca urmare 
a creşterii şi diversificării lor, se impune cu stringenţă a fi studiate în 
momentul de faţă. 

De aici decurge necesitate~ definirii funcţiilor 1 instituţiilor muzeale, 
înţelegînd prin funcţiune o grupare de activităţi omogene, identice, 
complementare sau convergente, care folosesc aceleaşi tehnici de lucru. 

Muzeul foloseşte potenţialul uman şi material de care dispune, în 
vederea transformării lui într-o „producţie" specifică. Combinarea tutu
ror resurselor umane şi materiale în vederea transformării lor eficiente 
în scopul îndeplinirii funcţiilor se exprimă prin modul de organizare al 
muzeului. Examinarea oricărei activităţi a comunităţilor umane orga
nizate, relevă existenţa în cadrul acesteia a unor organisme - secţii, 
servicii, laboratoare, ateliere, etc. - constituite din grupuri de persoane 
reunite sub aceeaşi autoritate, dispunînd de mijloace materiale cu 
sarcina de a îndeplini permanent o activitate specifică. Organismele 
cu denumiri şi activităţi specifice diferite, pot aparţine aceleiaşi cate
gorii de activităţi, adică aceleiaşi funcţii. Organizarea relaţiilor dintre 
persoanele care formează organismele, precum şi a relaţiilor dintre 
organisme, constituie structura muzeului. 

1 Initiatorul conceptului de „functiune• in organizarea unitiililor industriale a 
fost Henry Fayol. 
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In această v1zmne, functiunile devin instrumente de analiză - iar 
repartizarea acestora între diferitele organisme care urmează să le 
exercite, depinde de specificul fiecărui muzeu, fiind în cele din urmă 
o problemă de organizare. 

Organizarea avînd ca obiect muzeul în continuă transformare şi 
adaptare la posibilităţile societăţii moderne trebuie să fie flexibilă, ca
pabilă să se adapteze în orice moment la noi condiţii, la noi cerinţe, să 
ţină pasul cu progresul tehnicii ştiinţifice şi muzeografice. In acest sens 
trebuie înţeleasă şi lista funcţiunilor muzeului pe care o prezentăm în 
cele ce urmează. 

Funcţllle unităţilor muzeale. 

Urmărind în ansamblu procesul prin care în cadrul oricărui muzeu 
potenţialul uman - în care se include întregul personal indiferent de 
treapta pe care o ocupă - valorifică ştiinţific şi educativ prin munca 
pe care o desfăşoară colecţiile, organizînd servicii pentru public, se 
desprind în etapa actuală de dezvoltare a activităţii unităţilor muzeale 
următoarele funcţiuni: 

- Cercetare - dezvoltare; 
- Conservare; 
- Educaţie - valorificare; 
- Financiar; 
- Personal. 
Aceste funcţiuni, clasificate după importanţă, pot deveni în anumite 

momente: principale, complementare sau generale. Ele se definesc prin 
anumite caracteristici concrete de care trebuie să se ţină seama în per
manenţă. 

Funcţiunea principald este aceea care caracterizează specificul ac
tivităţii muzeului într-o, etapă dată şi anume: 

a. cercetarea patrimoniului existent şi virtual, dezvoltîndu-1 fără 
încetare; 

b. conservă patrimoniul prin toate mijloacele de care dispune; 
c. foloseşte patrimoniul în scopuri educative, valorificîndu-1 în cele 

mai diverse forme; 
d. furnizează servicii publicului. 
Funcţie principală poate fi considerată oricare dintre primele trei 

enumerate, în raport cu etapa copcretă de dezvoltare a muzeului. 
Astfel pentru muzeele în formare sau în curs de organizare, funcţia 
principală poate fi aceea de cercetare-dezvoltare; pentru unele muzee 
cu patrimonii mari ori cu patrimonii deteriorate - din diferite cauze 
obiective sau subiective - funcţia principală devine la un moment dat 
aceea de conservare; educaţia şi valorificarea capătă în general va
loare de funcţie principală în muzeele cu patrimonii constituite, cu ex
poziţii şi colecţii organizate. 
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Cu alte cuvinte, ceea ce diferenţiază între ele unităţile muzeale 
sub aspectul funcţiilor este ponderea lor diferită, determinată de speci
ficul unităţilor (istorie, etnografie, artă, ştiinţele naturii, muzee pavi
lioane, muzee în aer liber) şi de nivelul pe care se află în ansamblul 
reţelei muzeale ( de importanta naţională, internaţională, judeţeană, 
locală etc.). 

Diferenţieri din punct de vedere al ponderii funcţiilor se produc 
şi pe verticală; de pildă în cadrul muzeelor mici funcţia de conservare 
este foarte limitată în timp ce la unele muzee naţionale ea are o pon
dere foarte mare. Acelaşi lucru se înlîmplă şi în cazul funcţiei de cer
cetare - dezvollare şi educaţie. 

Funcţiile complementare diferă de asemenea în raport cu specifi
cul muzeului şi au rolul ca împreună cu funcţia principală să asigure 
difuzarea către consumator, în anumite condiţii, a serviciilor furnizate 
de muzeu. Asemenea funcţii complementare sînt îndeplinite de secţiile 
de propagandă, secţiile demonstrative etc. 

Fiecărei funcţii îi sînt specifice anumite elemente care îi deter-
mină şi forma de manifestare: 

- grupul de activităţi specifice integrate funcţiunii respective; 
- asemănarea şi interdependenţa dintre aceste activităţi; 
- ponderea activităţilor în ansamblul muzeelor; 
- repetiţia acţiunilor desfăşurate în cadrul aceleaşi activităţi. 
Funcţiile unităţii nu trebuiesc suprapuse peste compartimentele 

sau activităţile prin care se înfăptuiesc aceste activităţi deoarece anu
mite funcţii generale - financiar şi personal - se regăsesc în fiecare 
dintre activităţile organizate. Aceasta cu atît mai mult cu cit în acti
vităţile desfăşurate la un anumit compartiment apar şi elemente pro
prii altor funcţiuni. Astfel funcţiunea de personal este prezentă în toate 
celelalte funcţiuni, realizîndu-se la toate nivelurile de conducere. 

Ca noţiune complexă, cu implicaţii în ansamblul elementelor de 
conducere şi de organizare a unitătilor muzeale, funcţiunile acestora 
pot fi clasificate în raport cu tehnicile specializate pe care le presupune 
realizarea lor. 

Tehnicile specializate 

De previziune 
De cercetare 
De evidenţă 
De proiectare 

De conservare în laborator 
De restaurare-întreţinere 
De depozitare 

Func\iunilc 

Cercetare-dezvoltare 

Conservare 
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De organizarea expoziţiilor 
De publicaţii 
De film 
De studiu al cerinţelor publicului 

Financiar-contabile 
Administrative 
Juridice 

Administrative 
Juridice 
Psihologie 

6 

Educaţie-valorificare 

Financiar-contabile 

Personal 

Cu toate c-ă delimitarea funcţiunilor muzeului, ca instituţie mo
dernă cu activitate complexă este dificil de înfăptuit avînd în vedere 
legăturile de condiţionare reciprocă foarte variate, conţinutul fiecărei 
funcţiuni formează un ansamblu suficient de unitar pentru a oferi po
sibilitatea de definire a sa. 

Funcţiunea de cercetare-dezvoltare 

Procesul tehnico-ştiinţific contemporan are o influentă hotărîtoare 
asupra cerinţelor publicului şi asupra ciclului de viaţă al expoziţiilor. 
Muzeul în concepţia modernă nu mai este o simplă îngrămădire de 
obiecte cu anumită vechime sau de curiozităţi. Muzeul societăţii con
temporane este obligat să-şi perfecţioneze continuu activitatea, pentru 
a putea în orice moment să demonstreze prin acţiuni complexe la nivel 
ştiinţific corespunzător, rolul său de păstrător al patrimoniului naţional 
şi rolul său în politica culturală a ţării. Infăptuirea acestor sarcini 
deosebit de importante, depind în mod hotărîtor de capacitatea muzeu
lui de a asimila şi a introduce tehnica muzeografică cea mai avansată, 
de a promova progresul tehnico-ştiinţiţic. 

ln acesl scop unităţile muzeale pot acţiona pe două căi: 
- Să caute prin toate mijloacele să fie la curent cu realizările 

ştiinţei şi tehnicii în domeniul lor de activitate şi în domeniul tehnicii 
muzeografiei încercînd să le aplice şi să le adapteze consecvent pro
priilor lor necesităţi. 

- Să desfăşoare o activitate proprie de cercetare-dezvoltare ex
tinsă pînă Ia etapa finală de organizare a expoziţiilor, depozitelor, labo
ratoarelor de conservare şi acţiunilor cu caracter cultural-educativ. 

Ca şi în alte domenii de activitate, exercitarea funcţiunii de cer
cetare-dezvoltare în cadrul muzeelor relevă activităţi desfăşurate în 
trei elape: 

- cercetare; 
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- dezvoltare; 
- proiectare; 
Activitatea de cercetare propriu-zisă desfăşurată în muzee - în 

funcţie de scopurile şi mijloacele folosite - poate fi: 
- Cercetare fundamentală, îndreptată spre un anumit domeniu, 

desfăşurată pentru satisfacerea unor nevoi imediate sau de perspectivă 
ale instituţiei, reţelei muzeale sau disciplinei ştiinţifice; 

- Cercetare aplicativă, îndreptată spre găsirea unor soluţii direct 
aplicabile la o anumită problemă - ex. organizarea unei expoziţii, tra
tarea unor obiecte etc. 

Asupra oportunităţii organizam unor sectoare de cercetare în 
cadrul muzeelor nu insistăm deoarece ea a fost de mult demonstrată. 
Subliniem însă că ea depinde de specificul muzeului, importanţa şi 
numărul de piese care formează patrimoniul, de sursele de cadre spe
cializate de care dispune, de baza materială care poate să şi-o amena
jeze. ln final organizarea cercetării fiecărui muzeu se încadrează în po
litica promovată - în acest domeniu - pe întreaga reţea muzeală şi 
în cadrul acesteia pe profile de muzee. 

Activitatea de dezvoltare, reprezintă aplicarea practică a rezulta
telor cercetării, cu precădere a cercetării aplicative. Activitatea de dez
voltare este direct legată de muzeu şi se desfăşoară în fiecare unitate 
indiferent de importanţă, situarea teritorială sau profil. 

Ca o consecinţă a rezultatelor obţinute prin cercetarea proprie 
sau în colaborare, programul de dezvoltare al unui muzeu, se poate 
axa pe următoarele aspecte esenţiale ale dezvoltării: 

a. Studii pentru cunoaşterea adîncită a patrimoniului şi a metode
lor muzeologice de punere în valoare, care să asigure un conţinut su
perior activităţii muzeale; 

b. Studii asupra patrimoniului virtual în scopul îmbogăţirii colec
ţiilor existente; 

c. Studii pentru elaborarea şi asimilarea unor noi metode de lucru 
în domeniul conservării, organizării de expoziţii, diversificării activi
tăţii cu publicul atît pentru cerinţele actuale cit şi pentru cele de 
perspectivă; 

d. Studii pentru găsirea unor noi valorificări de patrimoniu exis
tent şi virtual; 

e. Studii privind dezvoltarer1, profilarea şi organizarea instituţii
lor în funcţie de cerinţele de perspectivă ale reţelei muzeale; 

f. Studii privind dezvoltarea serviciilor auxiliare şi echipamentelor 
tehnologice; 

g. Studii privind îmbunătăţirea structurii organizatorice, a fluxu
lui informaţional, eliminarea surselor de frînare a activităţii etc. 

Activitatea de proiectare asigură documentaţiile tehnico-ştiinţifice 
necesare realizării obiectivelor stabilite prin programul de dezvoltare şi 
se desfăşoară în mai multe direcţii. 
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a. Proieclarea expoziţiilor de bază - noi sau reorganizate - in
clusiv caracteristicile ştiinţifice şi tehnice ale acestora şi a domeniului 
de valorificare; 

b. Proiectarea dezvoltării capacităţilor de activitate a utilajelor şi 
echipamentelor auxiliare etc. 

c. Standardizarea şi tipizarea unor mijloace muzeografice auxiliare 
(mobilier, etichete, hărţi) lărgirea gamei de utilizare şi întocmirea cata
loagelor ştiinţifice, a fişei de obiect etc. 

d. Proiectarea consumurilor, materiale şi manoperă (problemă 
importantă la toate muzeele în aer liber sau a celor cu activitate ex
poziţională intensă) în vederea planificării resurselor necesare. 

Deoarece se constată în cadrul unor muzee tendinţa voită de 
supradimensionare a funcţiunii de cercetare, fără să se ţină seama de 
necesitatea dezvoltării subliniem necesitatea interpretării conţinutului 
acestei funcţiuni în lumina realităţilor existente în fiecare unitate mu
zeală în parte, specific de activitate, capacitate, potenţial de cadre de 
specialitate etc., în conformitate cu planul de perspectivă al muzeelor 
de profil precum şi în funcţie de necesităţile obiective ale politicii 
ştiinţifice şi culturale pe plan naţional. 

Indiferent de gradul de complexitate, trebuie reţinut că această 
funcţie reprezintă în ansamblu activităţii unui muzeu, garanţia pentru 
îndeplinirea la nivel corespunzător a funcţiilor de conservare şi educa
ţie-valorificare, contribuţia pe care acesta îl aduce la introducerea în 
circuitul public al patrimoniului de care dispune. 

Funcţia de conservare cuprinde activităţi de bază ale unităţii prin 
intermediul cărora se asigură păstrarea, tratarea şi restaurarea pieselor 
componente din patrimoniul muzeal. 

Activităţile aparţinînd acestei funcţii, care concură la înfăptuirea 
unei sarcini de importanţă naţională, aceea a tezaurizării în bune con
diţiuni a patrimoniului, se grupează după specific în două categorii: 

- activităţi organizatorice ( de pregătire) a procesului de conser
vare sau restaurare, care stabilesc gradul de deteriorare, ordinea ur
genţelor, priorităţile, ordinea de desfăşurare a operaţiunilor, tehnicile 
de lucru; 

- activităţi de execuţie în laborator sau atelier, în cadrul cărora 
se aplică elementele prevăzute în documentaţiile tehnice, asigurînd 
folosirea optimă a materialului şi aparatelor din dotare în scopul ob
ţinerii rezultatelor scontate. 

în stadiul actual de organizare a reţelei muzeale funcţiunea de 
conservare se realizează cu precădere la nivelul fiecărui muzeu, con
ceput ca unitate independentă. Pînă în prezent activităţile de coordo
nare şi urmărire a realizării conservării în unităţile muzeale, asigurînd 
o concepţie unitară cu privire la conservarea patrimoniului naţional. 
a fost insuficientă şi ineficace. Studiile care se elaborează în momen
tul de faţă, precum şi grija pe care o acordă statul nostru pentru 
păstrarea şi valorificarea patrimoniului naţional vor contribui la rezol-
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varea acestei probleme acute prin găsirea celor mai potrivite metode 
de desfăşurare normală a activilăţilor din cadrul acestei funcţiuni. 

Funcţiunea de educaţie-valorificare cuprinde activităţile prin care 
sînt puse la dispoziţia societăţii rezultatele cercetărilor şi colecţiile, 
serviciile sau materialele de propagandă muzeală. Prin aceste activităţi 
se asigură valorificarea ştiinţifică şi educativ-culturală a patrimoniului 
pentru satisfacerea cerinţelor societăţii contemporane în acest domeniu. 

Printre activităţile specifice funcţiunii de educaţie valorificare 
menţionăm: 

- organizarea de expoziţii, lectorate, seri muzeale, spectacole fol
clorice, proiecţii de filme şi diapozitive etc.; 

- menţinerea unei legături permanente cu publicul în scopul 
sondării cerinţelor şi preferinţelor sale, în funcţie de vîrstă, pregătire, 
interese speciale etc.; 

- organizarea unor secţii educative speciale care să urmărească 
modul cum se valorifică sub acest aspect patrimoniul muzeal; 

- organizarea propagandei prin cele mai adecvate mijloace. 
Subliniem că această funcţie capătă o importanţă deosebită în 

cadrul muzeelor cu expoziţii organizate şi patrimoniu însemnat, con
cretizîndu-se prin acţiuni variate şi specifice. 

Funcţiunea financiar-contabilă cuprinde acţiunile prin intermediul 
cărora se asigură obţinerea şi utilizarea raţională a mijloacelor finan
ciare necesare desfăşurării activităţii de ansamblu a unităţii. Ea are 
un caracter de control, urmărind aspectele economice ale tuturor acti
vităţilor muzeului. 

Funcţiunea de personal asigură resursele umane necesare pentru 
realizarea obiectivelor imediate şi de perspectivă ale unităţii, perfec
ţionarea profesională a personalului, folosirea lui raţională etc. 

Din analiza conţinutului funcţiunilor unităţilor muzeale apare 
clară interdependenţa acestora în procesul activităţii de ansamblu, fapt 
care obligă conducerile muzeelor să gîndească. permanent la coordona
rea şi integrarea activităţilor în scopul realizării finalităţii ştiinţifice 
şi sociale a sarcinilor muzeelor. 

II. Organizarea unităţilor muzeale şi perfecţionarea· conducerU. 

Acţiunea de organizare a muzeelor urmăreşte stabilirea modului 
în care lucrează întregul personal în scopul realizării obiectivelor 
fixate şi utilizării optime a patrimoniului uman. Sfera noţiunii de orga
nizare a unităţii muzeale poate să pară la prima vedere destul de vagă 
fără precizarea conţinutului său: organizarea conducerii şi organiza
rea muncii în scopul orientării activităţii de conducere cu precădere 
spre munca de concepţie şi perspectivă, ca imperativ imediat. 

La realizarea acestei sarcini importante se poate ajunge numai pe 
baza unor studii minuţioase, condiţionate de trei factori importanţi: 
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- stabilirea unei structuri organizatorice raţionale a muzeului; 
- analiza profundă a metodelor şi stilului de muncă; 
- folosirea tehnicilor şi metodelor moderne în activitatea de 

conducere. 
Dintre factorii menţionaţi, conceperea unei structuri echilibrate şi 

elastice, capabilă să se adapteze continuu evoluţiei muzeului şi să ser
vească dezvoltării acestuia, s-a dovedit a fi extrem de dificilă. 

Pentru realizarea unei structuri organizatorice care să întrunească 
aceste calităţi se impune respectarea unor principii de bază, esenţiale 
pentru eficienţa structurii respective. 

Aşa cum s-a subliniat în capitolul precedent, în cadrul oricărui 
muzeu, indiferent de profil, de specificul şi particularităţile pe care le 
prezintă, se regăsesc anumite funcţiuni care urmăresc un obiectiv co
mun şi sînt în mare măsură omogene: cercetare-dezvoltare, conservare, 
educaţie-valorificare, financiar şi personal. Fiecare dintre aceste func
ţiuni trebuie să constituie obiectul unei individualizări în cadrul struc
turii de organizare, fie la nivelul conducerii muzeului, fie la nivelul 
ierarhic inferior în care funcţiunea are un volum mai mic de activităţi, 
care nu justifică existenţa unui coordonator din conducerea muzeului. 

Activităţile cuprinse în cadrul fiecărei funcţiuni, compartimentele, 
nu trebuiesc confundate însă cu funcţiunile muzeului. La repartizarea 
diferitelor secţii componente ale muzeului pe funcţiuni şi la subordona
rea acestora conducătorul unităţii trebuie să aibă în vedere cîteva 
criterii: 

- competenţa specializată, care asigură conducerea şi coordonarea 
la nivel corespunzător a activităţii secţiilor de către persoanele cele 
mai competente; 

- indiferent de nivelul ierarhic al unui compartiment (secţie, 
laborator, atelier, birou) subordonarea să se facă în funcţie de impor
tanţa obiectivelor activităţii pe care o desfăşoară. 

1n organizarea structurii se vor avea în vedere de asemenea şi 
,,economia de legături" şi „economia de personal". 

Principiul economiei de legături vizează în esenţă: 
- pe plan orizontal reducerea numărului de niveluri ierarhice în 

scopul îmbunătăţirii circulaţiei informaţiilor în cadrul muzeului; 
- pe plan vertical eliminarea paralelismelor, suprapunerilor şi 

activităţilor inutile. 
Prin economia de personal se urmăreşte asigurarea unui grad ra

ţional de încărcare a întregului personal cu sarcini conform pregătirii 
şi funcţiei pe care o ocupă. In cadrul marilor unităţi muzeale volumul 
şi complexitatea problemelor ce se pun determină pe conducător să 
transfere o parte din atributele sale subordonaţilor, cu autoritatea ne
cesară pentru realizarea lor. Pe această cale se ajunge la utilizarea mai 
raţională a personalului de specialitate, la creşterea spiritului de răs
pundere şi a iniţiativei. Conducătorul trebuie să transfere aceste atri
buţii în raport cu pregătirea şi experienţa fiecărei persoane în parte. 
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In esenţă structura unui muzeu este formată din ansamblul persoa
nelor şi compartimentelor de care dispune precum şi a relaţiilor dintre 
aceste persoane sau compartimente. 

Analizînd aceste relaţii - ierarhice sau funcţionale - precum şi 
modul în care se repartizează atribuţiile şi sarcinile, apare evidentă 
existenţa, în cadrul muzeelor, a două tipuri de structuri. 

Structura ierarhică lineară, în cadrul căreia la orice treaptă un 
subordonat primeşte dispoziţii de la un singur şef în faţa căruia răs
punde pentru întreaga activitate, este proprie celor mai multe muzee 
din reţea, în special muzeelor mici sau cu profil unic. Acest tip de 
structură care creează o ierarhie în linie directă răspunde principiului 
unităţii de conducere. Ea stabileşte precis responsabilitatea fiecăruia 
şi permite o circulaţie foarte rapidă a informaţiilor. 

Structura ierarhică lineară are dezavantajul că presupune compe
tenţe foarte variate din partea conducătorului, împiedică legătura între 
comparlimente şi facilitează arbitrarul. 

Structura funcţională, care presupune diviziunea funcţională a au
torităţii se caracterizează prin faptul că la fiecare nivel ierarhic sarci
nile sînt divizate între specialişti, fiecare dintre aceştia avînd în dome
niul său autoritate deplină asupra nivelurilor ierarhice inferioare. 
Această structură, specifică unor mari muzee cu profil unic sau mixt 
prezintă dezavantajul că fiecare executant primeşte ordine de la cîţiva 
şefi în faţa cărora răspunde în egală măsură, fiind în contradicţie cu 
principiul unităţii în conducere. 

Bazîndu-se pe stricta specializare, structura funcţională frînează 
circulaţia informaţiilor între compartimente, permite diluarea respon
sabilităţilor, favorizează confuziile în ceea ce priveşte răspunderile şi 
multiplică conflictele. 

Această structură de tip taylorian a fost vehement crilicată de Fayol 
atunci cînd a analizat efectele ei asupra eficienţei unităţilor economice, 

1n marile intreprinderi industriale din lume se adoptă tot mai mult 
,.structura ierarhică funcţională" care separă acţiunea zilnică de acti
vitatea de perspectivă, structură fără aplicabilitate în muzee la nivelul 
dezvoltării lor în momentul de faţă. 

Gruparea, ierarhizarea şi coordonarea activităţilor şi personalului 
constituie esenţialul în organizarea unităţii muzeale. Soluţiile alese se 
concretizează în fixarea structurii de organizare avînd ca. obiectiv ge
neral utilizarea optimă a salariaţilor. 

1n procesul de elaborare şi aplicare a structurii de organizare, res
pectarea unor cerinţe esenţiale cum sînt stabilizarea obiectivelor şi 
funcţiilor unităţii muzeale, ca şi analiza sistemului informaţional este 
absolut obligatorie. In plus stabilirea structurii ridică cîteva probleme 
de bază şi anume: 

- concepţia asupra împărţirii muzeului în secloare principale de 
activitate; 
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- repartizarea activităţilor şi personalului; 
- ierarhizarea competenţelor. 
Stabilirea atribuţiilor sectoarelor precum şi sarcinilor şi respon

sabilităţilor diferitelor funcţii existente în cadrul sectoarelor are o im
portanţă esenţială pentru asigurarea unui climat de muncă corespun
zător. Stabilirea acestor elemente necesită un studiu amănunţit, menit 
să conducă la îmbinarea condiţiilor concrete şi cerinţelor interne ale 
unităţii cu principiile generale de organizare şi experienţa altor muzee. 

Factorul esenţial care determină repartizarea activităţilor, atribu
ţiilor, sarcinilor şi responsabilităţilor între cadrele unităţii este ansam
blul obiectivelor ce trebuiesc realizate.2 

Realizarea structurii se face în mai multe etape corespunzînd ana
lizei treptate a diferilelor'elemente care se au în vedere: 

1. Analiza obiectivelor unităţii în scopul stabilirii importanţei dife
ritelor funcţiuni într-o etapă dată de dezvoltare a muzeului şi definirii 
atributelor conducerii - prevedere, organizare etc; 

2. Definirea activităţilor necesare Şi stabilirea conţinutului lor; 
3. Crearea compartimentelor; 
4. Stabilirea structurii; 
5. Analiza cantitativă a nivelului ierarhic şi personalului preco

nizat. 
Importanţa deosebită pe care o are structura de organizare a unei 

instituţii a fost subliniată în repetate rînduri de documentele de partid 
şi de stat. Directivele C.C. al P.C.R. cu privire la perfecţionarea condu
cerii impun luarea de măsuri în vederea conducerii ştiinţifice unităţilor 
muzeale. 

III. Organizarea şi claslflcarea cercetării în unităţile muzeale. 

Activitatea de cercetare a devenit factorul principal care influen
ţează atît dezvoltarea unităţilor muzeale cit şi succesul lor în ceea ce 
priveşte activitatea cultural-educativă. Succesul activităţii de cerce
tare se concretizează prin creşterea ritmului de dezvoltare a colecţii
lor, prin înnoirea expoziţiilor de bază, în păstrarea nivelului de corn-

2 Definind cîteva noţiuni, Corneliu Russu precizează: 
.,Activilatea este totalitatea acţiunilor de o anumită natură ,tehnică, economică, 

administrativă etc.), a căror efectuare necesită cunoştinţe într-un mediu determinat 
de specialitate, care permit realizarea unei părti a funcţiunii unităţii. 

Alributia este ansamblul de sarcini identice, necesare pentru realizarea unui 
anumit obiectiv al unei activităţi. 

Sarcina este cca mai mică unitate de muncă individuală avînd un sens com
plet. Sarcinile pot fi reglementate sau ocazionale . 

. . . atribuliile sînt proprii unităţii şi compartimentelor ei, pc cînd sarcinile, 
derivate din a1ribuţii, sini individuale", în Russu Corneliu, Definirea Junctiilor. Regu
lamentul de organizare şi funcţionare a unităţilor socialiste, (Conferinţă), Academia 
Ştefan Gheorghiu. 
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petivitate în comparaţie cu nivelul mondial, într-o riguroasă şi înde
lungată existenţă a unităţilor în viaţa culturală a oraşului sau jude
ţului etc. 

Fondurile pentru cercetare au crescut an de an în fiecare judeţ. 
Pentru a se desfăşura cu succes acest efort considerabil, care implică 
multi specialişti şi aproape fără excepţie unităţile muzeale precum şi 
alte instituţii colaboratoare, dezvoltarea unor căi de valorificare, in
troducerea rapidă a rezultatelor cerceUirilor în activitatea muzeelor, 
trebuie să fie organizată. 

Planul de cercetare al unităţilor, întocmit pe baza unei analize a 
rezultatelor obţinute pînă în prezent, urmăreşte organizarea activităţii 
de cercetare-dezvoltare în aşa fel incit această importantă cheltuială 
anuală de fonduri, de muncă, de materiale şi de mijloace ştiinţifice să 
fie eficientă. Politica de cercetare în instituţiile muzeale trebuie să se 
bazeze pe realităţile concrete şi pe necesităţile întregii reţele precum 
şi pe tendinţele evidenţiate în ştiinţa contemporană. Accentul princi
pal trebuie pus pe subordonarea obiectivelor cercetării ştiinţifice, unor 
necesităţi social-culturale actuale sau de perspectivă, pe creşterea con
tribuţiei muzeului la soluţionarea sarcinilor complexe ale constructiei 
socialiste. 

Datorită condiţiilor şi posibilităţilor materiale sporite, în anii so
cialismului s-au produs mutaţii fundamentale şi în structura şi obiec
tivele activităţii ştiinţifice din cadrul muzeelor. In concordanţă cu 
aceste transformări trebuiesc promovate cu prioritate cercetările pri
vind unele teme ştiinţifice de importanţă naţională sau locală deosebită 
şi abordate cercetările care vizează dezvoltarea de perspectivă. 

în ultimii douăzeci de ani s-a acordat o atenţie deosebită extinderii 
şi organizării reţelei muzeale, s-au creat noi capacităţi de cercetare în 
domeniul istoriei, etnografiei, artei, ştiinţelor naturii. 

Contribuţia efectivă a activităţii ştiinţifice proprii unităţilor mu
zeale în ansamblul politicii culturale trebuie să SP. manifeste şi prin de
vansarea, prin cercetarea cerinţelor dezvoltării culturii şi artei. Negli
jarea prevederilor de perspectivă poate duce la amînarea rezolvării 
unor obiective, Ia pierderea unui patrimoniu important datorită trans
formărilor rapide care au Ioc. 

Ca urmare, activitatea de cercetare ştiinţifică trebuie să se desfă
şoare pe baza unui plan riguros întocmit. Această premiză face nece
sară utilizarea unui sistem eficient de prognozare a evoluţiei ştiinţei şi 
culturii în ansamblul său, precum şi a evoluţiei muzeelor din reţea, 
care să asigure cadrul informaţional pentru activitatea de planificare. 

La întocmirea planului trebuie să se ţină seama că o cerinţă fun
damentală pentru utilizarea eficientă a potenţialului ştiinţific o consti
tuie concentrarea acestuia în scopul rezolvării unor sarcini complexe, 
de importanţă esenţială pentru integrarea muzeului în politica culturală 
a ţării. 

16 - Blharea 1974 
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în acest scop se simte imperios necesitatea introducerii unui con
cept modern de organizare a cercetării în unităţile muzeale şi anume 
programul prioritar de cercetare ştiinţifică, urmărind prin aceasta con
centrarea tortelor din diferite muzee şi domenii ale ştiinţei, precum şi 
a mijloacelor materiale şi financiare pentru realizarea obiectivelor sta
bilite. Programul priorilar, stabilit la nivelul Direcţiei Aşezămintelor 
Culturale din C.C.E.S. pe baza propunerilor unităţilor şi a nevoilor re
ţelei muzeale în scopul înfăptuirii unei politici muzeistice echilibrate 
şi riguros dirijate ar deveni un instrument eficace pentru planificarea, 
coordonarea şi valorificarea cercetării ştiinţifice. 

Prin realizarea unui plan de cercetare unitar al reţelei muzeale se 
vor putea realiza obiective importante, cum ar fi legarea mai strînsă 
a cercetării ştiinţifice de necesităţile dezvoltării economico-sociale a 
ţării, controlul sarcinilor de cercetare şi valorificare, introducerea ra
pidă în circuit a rezultatelor obţinute etc. Pe această cale se va putea 
asigura şi o conclucrare eficientă între cercetătorii muzeografi şi fac
torii responsabili ai reţelei, pe parcursul desfăşurării lucrărilor, de la 
stabilirea temei de cercetare pînă la realizarea obiectivelor propuse. 

Corespunzător preponderenţei acordate cercetărilor în domeniul 
istoriei, etnografiei, artei sau ştiinţelor naturii, în fiecare judeţ un nu
măr de programe prioritare ar putea fi destinate cercetărilor menite să 
aducă contribuţii la cunoaşterea istoriei, artei populare, artei, bogăţii
lor naturii locale, la cunoaşterea, conservarea şi valorificarea patrimo
niului local în scopuri ştiinţifice, educative şi social-culturale. 

Din analiza planurilor de cercetare întocmite de unităţile muzeale 
rezultă uneori o confuzie în ceea ce priveşte obiectivele cercetării, 
conducătorii unităţilor făcînd propuneri care nu au nimic comun nici 
cu rezolvarea unor probleme de interes naţional, nici cu specificul şi 
obiectivele instituţiei respective. Uneori se formulează teme vagi, ge
nerale, fără planificarea bugetară respectiva şi fără să se ţină seama 
de potenţialul uman de care dispune. Ca să dăm un exemplu din do
meniul etnografiei unele planuri prevăd teme ca: ,.etnografia şi arta 
populară a judeţului x", .,meşteşuguri şi ocupaţii", teme vagi şi mult 
prea generale pentru a fi rezolvate într-un singur an sau îşi propun 
teme minore, care pot fi cercetate şi paralel cu cel~ principale. 

Din dorinţa creşterii prestigiului cercetării din instituţie sau cu 
intenţia amplificării acestei funcţii se formulează uneori teme preten
ţioase care - la nivelul unei instituţii cu torte reduse - nu pot fi 
rezolvate. 

Planurile nu relevă preocuparea pentru stabilirea precisă a obiec
tivelor şi delimitarea între cercetarea fundamentală - orientată către 
progresul cunoştinţelor ştiinţifice - şi cercetarea aplicativă - orien
tată către rezolvarea unor probleme ştiinţifice care au aplicare directă 
în exploatarea muzeografică a patrimoniului, proceselor, fenomenelor 
sau conceptelor. 
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Din planurile unităţilor lipsesc de asemenea studiile de dezvoltare 
care să-şi propună transpunerea rezultatelor cercetării fundamentale 
sau aplicative în acţiuni specific muzeale, procese sau servicii care 
pot fi folosite eficient pentru public. 

ln acest context, considerăm că n-ar fi lipsit de importanţă să pre
zentăm cîteva aspecte legate de organizarea cercetării şi dezvoltării 
în unităţile muzeale. 

O primă problemă, de importanţă capitală, este aceea a fixării 
obiectivelor activităţii de cercetare şi dezvoltare. în analiza naturii 
acestei funcţiuni conducătorii unităţilor muzeale trebuie să aibă în ve
dere cîteva categorii deosebit de utile: 3 

- Cercetare şi dezvoltare cu caracter de defensivă, prin care mu
zeul propune teme răspunzînd cerinţelor publicului şi pentru recupera
rea rămînerilor în urmă faţă de alte instituţii similare din zonă sau din 
reţea. In cadrul acestei cercetări muzeele îşi vor propune teme privind 
îmbunătăţirea expoziţiei de bază, organizarea unor expoziţii temporare 
tematice, conferinţe etc. 

- Cercetare şi dezvoltare cu caracter de ofensivă, organizată pen
tru atragerea unor noi categorii de vizitatori - muncitori, elevi, stu
denţi etc. - pentru cucerirea atenţiei publicului faţă de o anumită 
acţiune - o nouă expoziţie, un nou ciclu de conferinţe etc. Jn acest 
scop studiul cerinţelor publicului este indispensabil şi nu trebuie să 
lipsească din planurile de cercetare ale unităţilor cu activitate bogată. 

- Cercetarea şi dezvoltarea pe termen lung este prevăzută pentru 
rezolvarea unor probleme spinoase, insuficient prezentate în expoziţia 
de bază, în scopul reorganizării sau înfiinţării de noi secţii muzeale, 
pentru găsirea unor noi metode de conservare a obiectelor de mu
zeu etc. Rezultatul acestor cercetări nu poate fi fructificat imediat dar 
asigură succesul dezvoltării şi îmbunătăţirii activităţii în perspectivă. 

- Cercetare şi dezvoltare pe termen scurt, foarte frecventă în uni
tăţile muzeale, rezultă din necesităţile imediate ale instituţiei fie în 
legătură cu organizarea unor acţiuni concrete prevăzute în planurile 
anuale fie din dorinţa generalizării unor rezultate bune în scopul in
trării lor în circuitul ştiinţific şi educativ. 

- Cercetarea şi dezvoltarea pe termen mediu se aplică la temele 
care au dat rezultate bune dar pentru a căror valorificare este necesar 
un anumit timp de pregătire, concretizat într-o perioadă de 1-3 ani. 
De pildă, teme privind organizarea unor expoziţii de bază pentru care 
pregătirile tehnico-materiale durează sau aplicarea unor metode noi de 
conservare care necesită utilaj şi calificarea personalului. 

Compartimentul de cercetare şi dezvoltare trebuie să-şi propună 
- pe baza examinării cu grijă a obiectivelor sale - acele categorii 

3 Categoriile sînt prezentate de H. B. Maynard în lucrarea „Conducerea ac/i
vită/ii economice, II, Bucureşti, 1971. Considcrînd că unele probleme sînt valabile 
şi pentru institu\iile muzeale, prezentăm categoriile respective, adaptate la cerin
tel-c acestora. 

16• 
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care-i sînt necesare, alocînd un volum corespunzător din efortul total 
cercetării şi dezvoltării. 

Uneori aclivitatea de cercetare şi dezvoltare poate fi prin natura 
ei cu precădere ofensivă. Această strategie poale fi dominantă cînd 
muzeul este pe cale de a organiza acţiuni noi cu publicul sau de a se 
integra într-o acţiune în curs de dezvoltare. Alteori poale fi mai indi
cată o acţiune defensivă pe termen scurt ca de exemplu măsurile luate 
pentru expoziţii sau alte manifestări în faza de „declin" a circuitului 
lor de viaţă. 

Stabilirea unei combinaţii optime de strategii de cercetare este re
zultatul studiului atent al faclorilor care influenţează organizarea cer
cetării şi dezvoltării. 

Factori care influenţează organizarea activităţii de cercetare şi dezvoltare 
din unităţile muzeale 

Resurse 
Obiectivele Criterii prin- pentru Factori de relelei mu- cipale organi- valorificare zeale zarea ac-

tivită Iii 

Instituţii Valoarea colecţii Forţe de Iniţiativă-
muzeale lor existente şi muncă imaginaţie 
Mărime virtuale Mijloace Timp 
Concepţie- Posibilităţi de Patrimoniu Căi 

profil valorificare Efecte sezoniere 
Eficienţă Beneficii ştiin- şi periodice 
Prestări de tifice şi educa- Locuri perma-
serviciu tive nente şi posi-

bile 
Variant~ ale 
activităţii 

Public 
Personal 

Structura organizatorică a activităţii de cercetare - dezvoltare. In 
cadrul structurii ca element de fundamentare a realizării funcţiunii de 
cercetare-dezvoltare sînt înglobate toate elementele care contribuie 
la aceasta: forţa de muncă, cheltuieli, obiective. Avînd în vedere di
versitatea cerinţelor şi în consecinţă a obiectivelor diferitelor unităţi 
muzeale nu poate exista o structură valabilă pentru toate muzeele. 
Structura organizatorică trebuie să constituie un răspuns la cerinţele 
prioritare ale muzeului, în concordanţă cu capacitatea sa de a satisface 
cerinţele respeclive. 

Pe parcursul ciclului de viaţă al diferitelor acţiuni muzeale, în 
funcţie de modificarea sau schimbarea ponderii factorilor menţionaţi, 
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trebuie să se schimbe şi structura organizatorică adaptîndu-se noilor 
condiţii. 

Nu trebuie neglijat faptul că diferitele unităţi muzeale au structuri 
diferite avînd profil unic sau mixt; cu secţii şi filiale în clădiri sau 
localităţile din judeţ. Sub acest aspect un muzeu poate avea o organi
zare centralizată sau descentralizată, poate avea laboratoare mixte 
judeţene sau pe profile; după cum există expoziţii profilate pe genuri, 
pe epoci, pe biotopuri etc. Este datoria celor ce iau decizii asupra na
turii activităţii de cercetare de a stabili cea mai bună structură care 
să contribuie la o activitate eficientă. 

Organizarea pe specializări şi pe teme sînt două modalităţi de a 
organiza cercetarea în muzeu. 

Avind în vedere specializarea strictă care se cere pentru r:P.rr:eta
rea unor teme, în vederea realizării obiectivelor programului de pers
pectivă sau planului de cercetare specialiştii din diferite secţii sînt re
partizaţi să lucreze la anumite teme speciale. 1n acest caz muzeografii 
vor fi subordonaţi atît şefului de secţie cit şi conducătorului temei 
respective. 

In cele mai multe muzee personalul nu este grupat într-o structură 
fixă, ci se recrutează în funcţie de cerinţele temelor pe care le primesc 
într-o anumită perioadă. 

Ambele sisteme avînd avantaje şi dezavantaje, conducătorul tre
buie să se ghideze în alegerea structurii după cîteva criterii4: 

- Structura de organizare a activităţii de cercetare se deduce din 
obiectivele generale ale instituţiei, secţiilor sau laboratoarelor; 

- dacă este necesară o cooperare între secţii sau laboratoare 
aceasta să fie specificată separat în plan; 

- trebuie să se ţină seama de mărimea colecţiilor, spaţiilor de 
expunere şi de depozitare, de importanţa muzeului şi aria lui de cerce
tare - naţional, regional, local, cu filiale etc.; 

- să se ia în considerare resursele de patrimoniu, personal. notare 
tehnică, timpul şi locul în reţeaua muzeală; 

- să se acorde o pondere mare cerinţelor publicului. deoarece 
muzeul există în primul rind pentru a fi văzut; 

- responsabilităţile pe termen lung trebuie nominalizate separat 
de cele cotidiene; 

- ierarhizarea responsabilităţilor trebuie să fie precisă pentru fie
care persoană în parte; 

- structura unităţii de cercetare-dezvoltare trebuie să ţină seama, 
în limita posibilităţilor şi de obiectivele sau preferinţele personale ale 
cercetătorilor; 

- fiecare salariat să răspundă în faţa unui singur şef. 
In aplicarea în practică a celor de mai sus este important să se 

retină că un anumit sistem de organizare nu poate satisface cerinţele 
4 H. B. May nard, Conducerea aclivitătii economice, II, Bucureşti, 1971, 

p. 28. 
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muzeului pe o perioadă de timp prea îndelungată. Nici un sistem care 
a dat foarte bune rezultate într-un muzeu nu poate fi tot atît de eficient 
şi pentru alt muzeu. Sistemul este cu atît mai eficient cu cit răspunde 
mai bine cerinţelor dintr-o etapă determinată de dezvoltare a unităţii. 
Acest fapt obligă pe conducătorii unităţilor muzeale să revizuiască pe
riodic elementele de organizare a funcţiunii de cercetare şi dezvoltare· 
pentru a se asigura că obiectivele unităţii respective vor fi îndeplinite. 

Planificarea activităţii de cercetare 

Activitatea de cercetare şi dezvoltare în muzee este relativ nouă 
şi distinctă faţă de celelalte funcţiuni ale muzeului, fapt care impune 
folosirea unor tehnici distincte de conducere şi metode speciale de 
planificare. 

1. Activitatea de cercetare şi dezvoltare prezintă elemente de fun
damentare a acţiunilor organizate pentru public. In timp ce funcţiunile 
de conservare, educaţie-valorificare, financiar şi personal sînt intere
sate pe primul plan în exploatarea cu maximă eficienţă a situaţiei ac
tuale, activitatea de cercetare investighează noi surse. 

2. Programele şi planurile de cercetare-dezvoltare nu au caracter 
repetitiv spre deosebire de alte funcţiuni ale muzeului care caută prin 
fructificarea experienţei să maximizeze eficienta unor operaţiuni. De 
aceea, succesul şi eficienţa activităţii de cercetare se apreciază şi prin 
noutatea rezultatelor obţinute. 

3. Eficienţa activităţii de cercetare-dezvoltare este greu de apre
ciat, efectul fiind întîrziat de etapele privind organizarea expoziţiilor 
de bază, publicarea cataloagelor de colecţii, echiparea laboratoare
lor etc. 

4. Activitatea de cercetare-dezvoltare necesită un timp mai în
delungat care comportă stabilirea unor etape diferite. 

Fazele activitătii de cercetare-dezvoltare în muzee 

Tipul I Rezultatul Scopul 

Cercetare fundamentală Descrierea fenomenelor Descoperirea şi 
cercetate descrierea noi-

Rezultatele obţinute lor fenomene 
Teorii, modele, postulate Stabilirea de 

noi relaţii in-
tre datele cu-
noscute şi cele 
descoperite 

5 Tabelul a fost adaptat necesităţilor muzeale după H. I. Ansoff, R. G. Bran
denburg, Planificarea activitdtii de cercetare ş, dezvoltare, în H. B. Maynard, 
Conducerea aclivild/ii economice, II, Bucureşti, 1971. 
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Tipul I Rezultatul I Scopul 

Cercetare aplicativă Descrierea de noi teh- Verificarea po-
nici, dispozitive, pro- sibilităţilor de 
cese generalizare a 

Rezultatele obţinute acţiunilor cu 
prin aplicarea noilor caracter experi-
metode în cadrul acţiu- mental 
nilor experimentale 

Aplicarea în muzeu Staţie pilot, desene, Proieclarea nou-
hărţi şi specificaţii lui tip de acti-

vitate, a proce-
sului sau a dis-

I pozitivului 
I 

5. Activitatea de cercetare-dezvoltare este o cale de dobîndire a 
unor noi date şi de studiere a unor noi fenomene. Descoperirile cerce
tării fundamentale duc în mod firesc la un şir de cercetări aplicative 
iar acestea la o serie de proiecte de studii de dezvoltare. 

Probleme ale planificării ~ctivităţll de cercetare-dezvoltare 

Planificarea este procesul prin care se stabilesc liniile conducătoare 
şi cadrul pentru muzeu. Acestea „sînt exprimate sub forma strategiilor, 
metodelor, programelor, bugetelor şi procedurilor operative" .6 Datorită 
caracteristicilor deosebite ale activităţii de cercetare-dezvoltare, plani
ficarea ei pune probleme speciale. 

1. Obiectivele se schimbă permanent pe parcursul cercetării în 
funcţie de rezultatele parţiale obţinute, pe baza cărora se deschid noi 
perspective. 

2. Strategiile .şi metodele activităţii de cercetare-dezvoltare trebu
iesc corelate strict cu strategiile şi metodele unităţii muzeale. 

3. Programele şi bugetele de cercetare-dezvoltare trebuie să fie 
uşor adaptabile la noile situaţii. 

In concluzie ca şi în cazul stabilirii structurii de or~anizare a ac
tivităţii de cercetare-dezvoltare, nu există o forrnu lă unică de planifi
care de perspectivă a acestei activităţi. Menţionăm însă că obiectivul 

6 Ibidem, p. 34-35. 
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planificării este acela de a pune la îndemîna cadrelor de conducere 
metode şi tehnici prin care să se ajungă la îndeplinirea obiectivelor 
unităţii respective. 

IV. Organizarea expoziţlllor cu caracter tematic sau temporar 

Odată ce expoziţiile permanente au fost organizate, modernizate, 
adaptate cerinţelor publicului, s-a constatat că pe măsură ce acesta se 
familiarizează cu colecţiile şi expoziţia (mai ales în muzeele mici sau de 
dimensiuni mijlocii), numărul vizitatorilor diminuează în mod inevita
bil (Tabel 1 ). 

în mod firesc apare necesitatea de a lua măsuri pentru a determina 
vizitatorul să revină cu regularitate în muzeu. Una dintre metodele 
cele mai eficace este organizarea de expoziţii temporare, care după cel 
de-al doilea război mondial au început să ocupe un loc tot mai impor
tant în programele tuturor muzeelor7• 

O expoziţie temporară dă prilej vizitatorilor să vadă noutăţi din 
colecţii, aspecte noi ale unor fenomene şi în plus să revadă cu această 
ocazie şi expoziţia permanentă. 1n acelaşi timp sala de expoziţii tem
porare devine un studio în care tinerele cadre se obişnuiesc cu pre
zentarea corectă a ideilor tematice. pot să-şi manifeste îndrăzneala în 
găsirea unor noi soluţii expoziţionale, participă la elaborarea de noi 
sisteme de expunere etc. Experienţa cîştigată pe această cale are în 
cele mai multe cazuri ca rezultat îmbunănăţirea şi modernizarea expo
ziţiilor permanente. 

Unele muzee ştiinţifice acordă o importanţă preferenţială funcţiilor 
tradiţionale de cercetare şi conservare în detrimentul valorificării co
lecţiilor prin intermediul expoziţiilor temporare. Argumentele aduse 
au fost aproape totdeauna de ordin economic - lipsa fondurilor pen
tru organizarea expoziţiilor, adesea costisitoare, lipsa unui spaţiu po
trivit sau lipsa de personal calificat în acest domeniu. 

Cu toate acestea, se constată tot mai mult că muzeele încearcă să 
depăşească impedimentele amintite în scopul organizării de expoziţii 
temporare. Pe această cale marile muzee ale lumii au ajuns să reducă 
cheltuielile aferente instalaţiilor permanente, să găsească noi soluţii 
prin folosirea unui mobilier modulat, cu un grad înalt de flexibilitate 
în manipulare. Astfel se poate ajunge la prezentarea, pe rînd, a între
gului patrimoniu, ceea ce stimulează atenţia vizitatorilor. 

La început realizarea unui mobilier modulat, bine gîndit şi execu
tat, necesită fonduri mai mari decît cele necesare pentru mobilierul 
fix. Cu toate acestea este mai avantajos să se execute un mobilier mo
dulat deoarece se pretează la multiple folosinţe. 

7 W i t te bor g P. Lot har, Les exposition temporaire dans les musees sciert
tiiiques, în Les 1::xµu:;iliu11 lt:mµuruices el Jllnernnles, UNESCO, Paris, 1965. 
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Organizarea expoziţiilor temporare 

Succesul oricărei expoziţii depinde de calitatea organizam, de 
ideile ilustrate, de tema aleasă. Organizatorii expoziţiei trebuie să 
gîndească întregul ansamblu în funcţie de public, pentru că în final 
ceea ce contează este reacţia publicului. ,.Caracterul dramatic al pre
zentării este ceea ce deosebeşte o expoziţie de lumea cotidiană, ceea 
ce lasă amintire durabilă" 8• Aceasta solicită din partea muzeografului 
experienţă şi imaginaţie. 

Din punct de vedere al prezentării în ultimii ani, se resimte pe 
plan mondial tendinţa către adoptarea unui stil simplu în cadrul căruia 
în afara efectelor arhitecturale, desenul, pictura, fotografia, - ca mate
riale auxiliare - exercită o influenţă considerabilă asupra expoziţiilor. 
Imbinarea de structuri simple cu un ansamblu de culori bine alese şi 
de lumini bine dirijate constituie unul din mijloacele eficace de care 
dispunem. Cu ajutorul culorii şi luminii se pot pune în valoare princi
palele aspecte ale temei pe care o ilustrăm iar pentru sublinierea unor 
fapte deosebite se poate recurge la simboluri vizuale. Inlocuind cuvin
tele prin culori şi forme reuşim să atragem mai mult atenţia vizitatoru
lui care nu are răbdare să citească în expoziţie texte prea lungi. 

Expoziţiile tematice, care prezintă o singură temă sînt mai recetite 
în istoria muzeografiei mondiale. Experienţa muzeografiei româneşti în 
domeniul expoziţiilor tematice - mai ales în ceea ce priveşte expozi
ţiile de bază - demonstrează că acest gen dă posibilitatea adîncirii 
temelor şi este foarte gustată de public. In materie de comunicaţie vi
zuală, tehnica modernă oferă largi posibilităţi muzeografiei contem
porane. 

Organizarea unei expoziţii temporare este un proces complex, di
ferit în fiecare caz, pentru care nu se pot da soluţii general valabile. 
Anumite probleme privind comunicaţia vizuală pot fi rezolvate şi prin 
teste psihologice pe baza cărora se poate prevedea reacţia publicului. 
Pentru asemenea teste este necesară o mare experienţă, ele trebuind 
să fie întocmite cu multă abilitate.9 

Indiferent de specificul expoziţiei, de spaţiul folosit, principiile ge
nerale de organizare sînt în general aceleaşi. 10 

a. Expoziţiile au un limbaj vizual particular, diferit de al cărţilor 
spre exemplu, cu toate că au acelaşi rol educativ în rîndul publicului. 
„In timp ce cărţile fac apel la logică şi asociaţiile de idei, expoziţiile 
pun în joc facultăţile observaţiei". 

8 Ibidem. 
9 W i 11 i a ms Lu t he r, A. La b 1 e s, W rit ing, design and preparation. Cura

tor (New Yonk), vol. 3, nr. 1, 1960, p. 218----<42; Wi:tteborg Lothar P., Design sta,i
dards. 

10 Jo f f e H. L. C., tes exposilions temporaires dans Ies musees d'art, in 
Les exposition temporaires et ltinerantes, UNESCO, 1965, p. 32-33. 

https://biblioteca-digitala.ro



250 22 

b. Prin alegerea şi prezentarea obiectelor în expoziţie, prin expli
caţii, se urmăreşte în esenţă satisfacerea cerinţelor publicului. Pentru 
realizarea acestui deziderat, de loc simplu, muzeul trebuie să se adre
seze tuluror categoriilor de vizitatori, încercînd să contribuie la lăr
girea orizontului lor intelectual. 

c. Pentru a impresiona vizitatorul şi a-i stimula interesul şi imagi
naţia, în expoziţie trebuie să se prezinte una sau mai multe piese 
originale, de valoare deosebită, care să constituie nucleul tematic. Im
portanţa unicatelor este foarte mare în expoziţiile de etnografie, isto
rie, arlă, deoarece prin intermediul lor poate fi subliniat caracterul 
deosebit al fiecărui eveniment istoric, operă de artă sau fenomen et
nografic. Cu alte cuvinte „principiul pars pro toto se aplică în cea mai 
largă măsură în organizarea tuturor expoziţiilor". 11 

d. Expoziţia temporară fiind de cele mai multe ori monotematică 
trebuie să trateze ideile în profunzime şi într-un limbaj uşor de înţeles. 
avînd în vedere că se adresează în primul rînd marelui public. Ea 
poate să-şi propună de exemplu rezolvarea unor probleme pe care ex
poziţia de bază le tratează în treacăt, din lipsă de spaţiu sau din alte 
motive obiective. Pentru aceasta pot fi folosite piese din depozit sau 
piese valoroase împrumutate de la alte muzee sau colecţii. 

e. Modul de prezentare trebuie să fie atractiv, urmărind să pună 
în valoare obiectele în raport cu ideile care se urmăresc. Deoarece 
sistemul de prezentare nu constituie un scop în sine cel mai simplu 
şi cel mai puţin căutat va fi şi cel mai indicat, permiţînd vizitatorului 
să se concentreze asupra obiectului. In cazul unor spatii de expunere 
restrînse este preferabil să se renunţe la o parte de material - pentru 
a putea pune în evidenţă pe cele mai valoroase - decît să se realizeze 
o expoziţie înghesuită, care oboseşte vizitatorul. Din experienţa unor 
mari muzee ale lumii rezultă că într-o expoziţie temporară numărul 
maxim de opere de artă pe care publicul este în măsură să le privească 
cu atenţie în cursul unei vizite variază între 75 şi 100. 

f. Circuitul în expoziţie constituie o problemă de care organizatorii 
trebuie să ţină seama; fără să se impună în mod rigid un anumit cir
cuit, vizitatorul trebuie să se poată orienta cu uşurinţă pentru a urmări 
firul logic al tematicii. 

g. Extrem de importantă este dozarea centrelor de interes pe par
cursul expoziţiei. Dacă începutul şi încheierea trebuie să fie şocante, 
pe parcursul traseului trebuie evitată cu grijă monotonia prin crearea 
unor diferenţe între săli, fie prin efecte de contrast, fie prin sublinierea 
unor elemente cu piese de valoare deosebită, culori şi lumini diferite. 

Pentru atingerea scopului urmărit organizarea unei expoziţii soli
cită gîndirea şi imaginaţia muzeografului. Experienţa în acest domeniu 
este extrem de importantă deoarece cu prilejul organizării fiecărei noi 
expoziţii învăţăm din propriile noastre greşeli. Aşa cum remarcă şi 

11 Ibidem, p. 38. 
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H. L. C. Joffe, greşelile cele mai mari care se comit cu ocazia organi
zării de expoziţii sînt cele care provin din lipsă de respect faţă de pie
sele muzeale sau faţă de public. Această lipsă de respect, de cele mai 
multe ori inconştientă, se manifestă prin lipsa de preocupare pentru 
punerea în valoare a obiectului care să dea posibilitate vizitatorului 
să înţeleagă opera prezentată; prin realizarea unei expoziţii cu efect 
general estetic şi pitoresc, în care se insistă asupra unor momente sau 
piese mai importante; prin organizarea de expoziţii încărcate şi obosi
toare; prin montarea unor expoziţii monotone în cadrul cărora s-a re
curs la efecte facile inspirate din tehnica publicitară; prin aşezarea 
obiectelor la o înălţime neconvenabilă etc. 

Deoarece în multe muzee mici experienţa personalului în domeniul 
organizării expoziţiilor temporare lipseşte în general iar mijloacele 
tehnice de prezentare sînt reduse, metoda folosirii unei machete a sălii 
de expoziţie, a panourilor şi a vitrinelor dă rezultate foarte bune. Ve
derea în spaţiu stimulează imaginaţia şi dă posibilitatea organizatorului 
să înţeleagă cum trebuie plasat un panou, o vitrină, unde se amplasează 
capetele de perspectivă etc. Fiind destinată elaborării planului de ex
poziţie, macheta se poate realiza din patru bucăţi de carton care re
prezintă pereţii sălii în interiorul cărora se plasează panourile şi vitri
nele. In acest fel se stabileşte cu uşurinţă spaţiul rezervat pentru 
ilustrarea fiecărei idei, cantitatea de piese muzeale care pot fi prezen
tate, aşezarea vitrinelor şi panourilor şi raportul dintre ele, circuitul 
de vizitare etc. Cu ajutorul machetei se poate studia mai bine posibili
tăţile pe care le creăm pentru vizionarea fiecărui obiect precum şi 
pentru vizionarea fiecărei săli în ansamblu. 

In acest stadiu de pregătire organizatorul trebuie să aibă în ve
dere - la comandarea panourilor şi vitrinelor - că obiectele trebuiesc 
expuse la înălţimea privirii ( 1,60 m pentru Europa şi America, 1,50 m 
pentru Asia). 

Tot în această fază de organizare muzeograful trebuie să se gin
dească şi la textele explicative, avînd în vedere că succesul unei expo
ziţii depinde în primul rînd de calitatea reprezentării vizuale a ideilor, 
cu alte cuvinte de realizarea unui echilibru perfect între ideea ilustrată 
prin obiect şi completarea ei -prin scurte texte. Informaţiile importante 
cuprinse în titluri, texte, etichete trebuie să se integreze armonios în 
ansamblul realizat. Textele şi etichetele, scrise cu caractere vizibile şi 
clare ( eventual dactilografiate şi apoi mărite prin fotografie), se aşează 
în aşa fel incit să nu deranjeze expunerea şi să atragă în acelaşi tim-p 
privirea. 

Impresiile cu care rămtne publicul în urma vizionării unei expo
ziţii sint incomparabil mai puternice decît acelea cu care rămîne, de 
exemplu, după audierea unei conferinţe. Contactul cu documentul sau 
opera originală exercită o influenţă mai durabilă dedt lectura unei 
cărţi. 
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Din acest punct de vedere responsabilitatea organizatorilor unei 
expoziţii este extrem de mare, şi dacă ei n-au reuşit să suscite impresii 
durabile, să educe publicul :în sensul respectului şi dragostei faţă de 
istorie şi de artă, efectuînd doar o muncă expoziţională de rutină, în
seamnă că nu şi-au îndeplinit misiunea.12 

Expozlţllle ltlnerante13 

lntr-o concepţie învechită muzeul era considerat un depozit de 
opere de artă, de curiozităţi şi documente. In concepţia modernă mu
zeul a devenit o instituţie dinamică care caută în permanenţă să sta
bilească un contact direct cu publicul prin organizarea unor manifes
tări variate şi interesante. Printre aceste manifestări cîştigă teren tot 
mai mult expoziţiile itinerante prin intermediul cărora alte instituţii 
- şcoli, universităţi, muzee, case de cultură - pot să profite de patri
moniul muzeului. 

In cursul ultimelor decenii, ideea organizării unor expozţii de artă 
şi de artă populară, care să circule în ţară şi în străinătate a cîştigat 
teren tot mai mult. Ca urmare, asistăm la o circulaţie foarte frecventă 
de creaţii artistice la distanţe mari, dintr-o ţară în alta, făcînd să pro
fite în acest fel un număr important de oameni. Expoziţiile de ştiinţele 
naturii, de istorie modernă şi contemporană sînt mai rare, muzeele 
ştiinţifice fiind din acest punct de vedere mai „conservatoare". 

Cu toate că organizarea expoziţiilor itinerante a devenit recent o 
activitate frecventă, :în unele muzee ideea în sine are o vechime mai 
mare de un secol şi aparţine Muzeului Victoria şi Albert din Londra. 
Incepînd din 1920 muzeele din Canada şi Statele Unite au preluat 
această iniţiativă, obţinînd rezultate deosebite. In prezent multe din 
ţările organizatoare de expoziţii itinerante de amploare - Africa de 
Sud, Anglia, Australia, Austria, Brazilia, Belgia, Canada, Cehoslovacia, 
Danemarca, Elveţia, Franţa, India, Israel, Italia, Japonia, Liban, Mexic, 
Norvegia, Pakistan, Polonia, Suedia au şi servicii de schimb de ma
teriale.14 

In 1850, în Anglia, Victoria and Albert Museum au început activi
tatea expoziţională prin împrumutarea unor opere de artă la „Central 
School of Design, Somerset House". Activitatea a continuat apoi prin 
împrumutarea unor colecţii special pregătite pentru şcolile din pro
vincie. Din 1852 activitatea de împrumut a fost preluată de un serviciu 

12 Dai fu k u, H., Le musee et le visiteur. L'organisation des musees. Conseil 
praliques. Paris, UNESCO, 1959; Bowers J., Les techniques museographiques et l'edu
cation de base. Paris, UNESCO, 1960 (Etudes el documents d'education, 17). 

13 Un studiu amplu asupra acestui subiect a fost scris de Elodie Courter Osborn, 
izvorit dintr-o ex,perientă îndelungată; publicai în volumul Les exposltion temporai
res et ltinerantes, UNESCO, 1965, p. 61-135. 

14 Ibidem, p. 61. 
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special „Department of Circulaţion". Printre primele acţiuni ale acestui 
departament se numără organizarea unui muzeu itinerant cuprinztnd 
circa 600 de obiecte, care au voiajat aproape patru ani repurtînd un 
succes incontestabil. 

Pornind de la ideea că difuzarea cunoştinţelor din toate domeniile 
(ştiinţă, artă, istorie naturală, istorie etc.) poate fi asigurată cu mult 
succes, deoarece prezentarea vizuală oferă un mijloc de comunicaţie 
internaţional, majoritatea marilor muzee ale lumii organizează astăzi 
expoziţii itinerante şi colecţii de împrumut. 

Expoziţiile itinerante, destinate marelui public sînt organizate în 
spaţii special amenajate sau în săli care se pot adapta acestui scop. 
Colecţiile de împrumut, formate după necesităţile şcolilor, conform 
programelor analitice, cuprind un număr de exponate însoţite de mate
rial documentar şi expoziţional auxiliar cu ajutorul cărora profesorii 
de istorie, de ştiinţe naturale, de geografie, de istoria artei pot să-şi 
completeze admirabil lecţiile. Rezultatele obţinute de unele muzee pun 
problema constituirii unor colecţii similare şi în ţara noastră. Aceste 
colecţii se împrumută şcolilor pe un timp determinat - 1-4 luni de 
exemplu - pentru a putea fi apoi reîmprospătate. Prin această metodă 
elevii se obişnuiesc de mici să se apropie de muzeu pentru cunoaşterea 
unor aspecte pe care manualele şcolare nu le pot prezenta tot atît de 
plastic. Efectul educativ al colecţiilor de împrumut este extrem de în
delungat deoarece elevul devenit matur rămîne cu obişnuinţa vizitării 
muzeului şi cu dorinţa cunoaşterii noutăţilor prezentate aici. 

Odată cu dezvoltarea activităţii de organizare a expoziţiilor itine
rante apar o serie de probleme muzeografice care trebuie rezolvate: 
ce colecţii pot fi folosite în acest scop, cheltuielile necesare, organiza
rea circulaţiei, găsire.a spaţiului, catalogul, ambalarea, transportul şi 
montarea. 

Modalltăţl de organizare 

Expoziţiile temporare nu constituie în general o problemă pentru 
marile muzee. In plus acestea îşi pot permite cu uşulrinţă să ofere 
spaţiu unor expoziţii itinerante din alte regiuni sau din străinătate ceea 
ce le dă posibilitatea să stabilească un program expoziţional variat pe 
care nu l-ar putea realiza numai cu propriile colecţii. 

Prin organizarea unor expoziţii itinerante, muzeele posesoare de 
colecţii importante pun în valoare o parte din patrimoniu care altfel 
ar rămîne în depozite vreme îndelungată iar pe de altă parte îmbogă
ţesc activitatea muzeelor mai mici în cadrul cărora îşi propun să orga
nizeze expoziţiile. Ambele instituţii contribuie pe această cale la sta
bilirea unui program educativ consistent şi extrem de util. 

In multe ţări un grup de muzee stabilesc un program de colabo
rare pe o perioadă mai îndelungată, în scopul organizării unei expo
ziţii. In acest caz muzeele participante suportă în comun cheltuielile 
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de organizare, ambalaj, transport, tipărirea catalogului etc. economisind 
o sumă importantă. Foloasele organizării unor expoziţii comune nu se 
rezumă la economisirea unor cheltuieli deoarece profitul ştiinţific 
- prin reunirea forţelor de specialitate - şi cel educativ - prin rea
lizarea unei expoziţii cu un conţinut bogat şi interesant - sînt cele 
care contează în primul rînd. Prin cooperarea dintre muzeele mari şi 
cele mici se ajunge şi la un schimb de experienţă în domeniul organi
zării unor activităţi muzeografice complexe, de loc neglijabil ca efect 
pentru activitatea viitoare. 

In vederea asigurării succesului ştiinţific şi educativ al expoziţiei 
ea trebuie văzută de un public cit mai numeros cu putinţă. 1n acest 
scop organizatorii trebuie să stabilească un calendar de itinerare pe 
timp îndelungat, de comun acord cu instituţiile care oferă spaţiul de 
expunere, trimiţînd în acest sens o scrisoare expozanţilor posibili pen
tru a cunoaşte din timp partenerii şi condiţiile pe care le oferă. In 
general trebuie evitată itinerarea expoziţiilor în mai mult de 5-6 lo
calităţi fără ca ele să se întoarcă acasă, deoarece operele au nevoie de 
eventuale intervenţii pentru buna conservare, de mici restaurări sau 
consolidări etc. Circuitul poate fi mult prelungit în cazul expoziţiilor 
de fotografii, reproduceri de documente şi în general de piese care 
nu au suferit de pe urma călătoriei sau expunerii pe o perioadă în
delungată. 

Intre prezentările succesive, mai aies cînd este vorba de parcur
gerea unor distanţe mari sau de diferenţe climatice importante este 
nevoie să se prevadă un timp pentru tratarea operelor, pentru ambalaj, 
transport şi montarea într-o nouă sală de expoziţii. Aceşti factori sînt 
determinaţi de mărimea colecţiei, caracterul fragil al pieselor şi de sis
temul de expunere prevăzut. 

Unele muzee mari, cu activitate expozitională intensă, publică 
anual un catalog cu temele propuse, conţinutul, suprafaţa necesară, 
condiţiile de montare, cheltuielile de asigurare, pe care le propune di
feritelor instituţii interesate. 

Cele mai dificile probleme privind expoziţiile itinerante sînt cele 
de ambalaj, de securitatea transportului, de garanţia prezentării ştiin
ţifice şi atrăgătoare, •în ciuda condiţiilor foarte diferire. Aceste probleme 
se pot rezolva satisfăcător numai prin însoţirea expoziţiei de către un 
specialist capabil să ia decizii în funcţie de cerinţele de moment, să 
asigure o intervenţie promptă în orice moment.15 Subliniem acest fapt, 
în general cunoscut, deoarece la întocmirea bugetului de organizare 
trebuie prevăzute şi sumele necesare deplasării specialiştilor. 

In cazul în care această cerinţă nu poate fi îndeplinită, la fiecare 
ambalare sau dezambalare se impune analiza minuţioasă a fiecărui 
obiect şi semnalarea oricărei degradări organizatorilor expoziţiei. Inainte 
de expedierea materialelor în altă localitate se recomandă anunţarea 

15 Musees el expositions ilinerantes, Museum, III (1950), nr. 4. 
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destinatarului cu pnv1re la numărul şi mărimea lăzilor, greutatea lor, 
ziua aproximativă a sosirii şi modalitatea de transport folosită. Instruc
ţiunile privind modul de prindere a obiectelor, aspecte privind instala
rea panourilor şi vitrinelor, fotografii etc. trebuiesc trimise cu mult 
înainte pentru crearea tuturor condiţiilor de montare a expoziţiei. 

ln scopul evitării oricăror dificultăţi se obişnuieşte încheierea unor 
înţelegeri între cele două părţi, în care se stipulează toate condiţiile 
şi obligaţiile contractate de o parte şi de alta. 

Pentru evitarea unei corespondenţe stufoase, care cere timp şi se 
citeşte greu, marile muzee cu experienţă în domeniul organizării de 
expoziţii itinerante trimit partenerilor avize de expediţie. Reproducem 
un asemenea aviz, adaptat nevoilor noastre.16 

1. Anunţ de sosire a unei expoziţii 

Data 

Adresa 

Titlul expoziţie:i 
Va fi expediat la data: 
Greutatea: 
Nr. lăzilor: 

Materiale care se anexează 

- Instrucţiuni pentru dezambalaj 
- Instrucţiuni pentru ambalaj 
- Listele de inventar general 
- Listele de inventar pe lăzi 
- Lista panourilor, vitrinelor şi ordinea lor (Respectaţi ordinea indi-

cată atît cit permite spaţiul). 
- Formular pentru recepţia materialelor (Se trimite imediat muzeului). 
- Proces-verbal asupra stării de conservare a obiectelor (Se trimite 

imediat muzeului). 
- Anunţ pentru presă (Proiect furnizat cu titlu de sugestie). 

Fotografii publicitare 

- Disponibile Ia cerere pentru presă. Fotografiile nefolosite se ram
bursează muzeului. 

- Dispozitive - furnizate la cerere. 
Preţ: 

16 E 1 o di e C o-u r te r Os bor n, Les exposition ilinerantes, în Musees el 
Monuments, X, UNESCO, 1965, p. 122. 
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Instrucţiuni: 

- Adresa destinatarului următor va fi comunicată înainte de data în
chiderii expoziţiei. 
Un formular identic trebuie expediat din timp următorului desti

natar. 
Deoarece s-a constatat că un ambalaj aricit de perfect ar fi con

struit are nevoie de indicaţii spre a fi folosit în mod corespunzător, la 
anunţul de expediere este bine să se trimită şi „Imprimat cu instruc
ţiuni pentru dezambalare".17 

Important - Se va citi cu atenţie 

lnainte de a scoate obiectele din ladă, vă rugăm să priviţi cu atenţie 
cum sînt ambalate. Observaţi în special poziţia exactă a casetelor inte
rioare şi/sau tampoanelor protectoare. Ambalajul a fost special conce
put pentru a proteja cit mai bine conţinutul lăzii. 

In momentul reambalării vă rugăm să procedaţi exact în acelaşi 
mod. 

Muzeul ......... . 

Impreună cu acest imprimat se vor trimite indicaţii precise pentru 
fiecare categorie de obiecte în parte, concepute tot sub formă de fişă. 

Inventarul însoţitor trebuie să fie clar şi să cuprindă datele esen
ţiale. 

Listă de inventar 

Expoziţie pusă în circulaţie de 
Muzeul ........ . 
Listă de inventar 
1 afiş 50/30 
20 etichete = 

= Lada nr. 1 
20 picturi = 
Nr. de 

I Titlul şi natura operei inv. 

2 503 Natură moartă, 1920 
Pictură în ulei pe pînză 

5 620 Portret, 1910 

Anul ......... . 

Dimensiunile ramei 
Nr. 
lăzii 

1 3 
20 2 X 25 4 X 1 

2 

1 1 
30-X4o-X 1 1 

2 2 

17 E I o d i e Co u r t e r O s b or n, Les exposition ilinerantes, in Musees et 
Monuments, X, UNF.SCO, 1965, p. 123; Museum and temporaf'{ e!Chlbltions, Museum, 
IV (1951), nr. 1. 
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Urmărirea modului în care ajung obiectele, starea lor de conser
vare, integritatea lor din toate punctele de vedere conslituind o pre
ocupare permanentă a organizatorilor, trimiterea unui formular de re
cepţie a lucrărilor simplifică mult operaţiile de predare a expoziţiei. 

Imprimat pentru recepţia expoziţiei 

Muzeul 
Expoziţia (titlul) ........ . 
Numărul de lăzi primite ........ . 
Dacă obiectele au fost despachetate şi sînt în stare bună vă rugăm să 
faceţi un semn aici ........ . 
Dacă obiectele au suferit în timpul transportului unele degradării vă 
rugăm să comunicaţi toate datele completînd formularul întitulat „Ra
port asupra stării obiectelor". 
Dacă lăzile nu au fost deschise, indicaţi aproximativ la ce dată „Ra-
portul asupra stării obiectelor" va putea să ne parvină ........ . 

Primitor Semnătura 

Raport asupra stlirii obiectelor19 

Muzeul Adresa 

Raport asupra stării obiectelor care compun expoziţia itinerantă 
. . . . . . . . 

Vă rugăm să inventariaţi obiectele după lista expediată şi să in
dicaţi mai jos orice deteriorare sau lipsă intervenită. 

Vă rugăm să precizaţi dacă obiectele s-au deteriorat în timpul 
transportului sau în timp ·ce erau în posesia dvs. 

Descrierea stării obiectelor în detaliu ...... . 

Nr. de 

I Autor I Denumirea 

I 
Descrierea 

inv. obiectului deteriorării 

l I I 
Starea lăzii, (Semnătura responsabilului de 

expoziţie) 
(Instituţia) 

(Data recepţionării) 

18 EI o di e co u r te r O s bor n, Les exposilion Wnerantes, în Musees el 
Monumenls, X, UNESCO, 1965, p. 126. 

17 - Blharea 1974 
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ln ceea ce priveşte conţinutul expoziţiei şi prezentarea, ele necesită 
de asemenea mai multe faze de pregătire minuţioasă, deoarece muzeul 
care organizează este responsabil de claritatea expunerii şi de securi
tatea colecţiilor. Muzeele primitoare pot adăuga expoziţiei obiecte din 
colecţiile proprii, fie pentru amplificarea efectului. fie pentru stabili
rea unor relaţii cu patrimoniul de care dispun. In acest sens subliniem 
că o expoziţie itinerantă trebuie să cuprindă obiecte de valoare, chiar 
unicate, necesare pentru sublinierea unor idei.19 In orice caz se ţine 
seama de publicul căruia îi este adresată expoziţia, de condiţiile de ex
punere, de faptul că va fi sau nu însoţită de un specialist. 

Modalităţile de prezentare variază considerabil după natura co
lecţiilor şi condiţiile în care vor fi expuse. Mobilierul cel mai practic 
pentru expoziţiile itinerante este cel modulat care se poate adapta la 
orice condiţii. 20 

Conţinutul de idei prezentat prin intermediul obiectelor trebuie 
completat prin etichete de diferite tipuri, care înlocuiesc uneori catalo
gul. Etichetele pentru obiectele de mici dimensiuni sînt concepute ca 
fişe care informează asupra: autorului, denumirii, vechimii, locului de 
provenienţă, dimensiunilor. Texte mai mari se pun de obicei la începu
tul expoziţiei, pe parcurs pentru sublinierea unor fenomene sau date 
importante, la încheiere pentru a pune în valoare semnificaţia expo
ziţiei, scopul său educativ. 

Un text de calitate trebuie să ţină seama de cîteva elemente de 
bază: să fie clar, riguros ştiinţific, de dimensiuni convenabile, exprimat 
într-un limbaj accesibil marelui public. 

Imbinînd armonios obiectul cu textul, folosind metode de expu
nere ingenioase şi practice, urmărind permanent reacţia publicului în 
scopul îmbunătăţirii muncii noastre, aşa cum ne cere şi Programul 
Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, vom obţine rezul
tatele scontate prin organizarea expoziţiilor itinerante de bună calitate. 

19 Peter FI ou d, Le service de pret du Victoria and Albert Museum, în 
Museum, III (1950), nr. 4, p. 296. 

20 L'organisation des musees. Conseil pratiques, Paris, 1959 (Musees el monu
menls IX). 
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